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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Видеоспецкурс предназначен для студентов, специализирующихся в различных дисциплинах корееведения, японистики и китаеведения, а также изучающих культурологию, искусствознание, религиоведение, философию, культурную антропологию и прочие дисциплины гуманитарного профиля. Он рассчитан на учащихся разных курсов независимо от их начальной подготовки в области востоковедения.

Спецкурс представляет собою первую попытку восполнить отсутствие учебных программ и разработок по корейской культуре в нашей стране. Широкое открытие западным миром культурного наследия Кореи приходится только на конец ХХ века. Благодаря современным научным исследованиям, археологическим находкам и качественным публикациям корейских и западных ученых, появившимся в последние годы, происходит восстановление культурного статуса Кореи, которая с первых веков н. э. была по своей значимости вторым после Китая центром дальневосточной цивилизации. Однако знание корейской культуры обязательно не только для будущих востоковедов. За последние десятилетия Республика Корея активно включилась в культурный диалог Востока и Запада, предоставив миру уникальный духовный опыт гармоничного отношения с природой, по достоинству оцененный и ставший необходимым не только корейцам, но и всему цивилизованному миру в условиях глобального экологического неблагополучия на планете. В этой связи учет «корейского фактора» обязателен для обобщающих исследований, культурных оценок и прогнозов развития мировой культуры в целом.


Предметом спецкурса является художественная культура Кореи, рассматриваемая как в типологически обобщенном виде, так и в ее видовом разнообразии. Материал спецкурса охватывает всю историю корейской культуры с древности по конец ХХ века включительно. В спецкурсе представлены следующие области корейской культуры: архитектура, скульптура, каллиграфия, живопись, прикладное искусство, музыка, танец, боевые искусства, кулинария.


Цель спецкурса – дать суммарную характеристику корейской художественной культуры, раскрыть и объяснить ее национальную специфику, указать на наиболее важные закономерности процессов культурного развития.

В задачи спецкурса входит: ознакомление студентов с историческими этапами развития корейской художественной культуры; изучение технологических аспектов, художественных признаков и эстетических принципов различных видов традиционного и современного искусства Кореи; исследование культурных контактов как внутри дальневосточного региона, так и за его пределами.

Особенность спецкурса заключается  в преимущественном внимании к обобщающим характеристикам разных областей корейского искусства. Произведения конкретных мастеров привлекаются для демонстрации целостной художественной традиции. Своеобразие национальной эстетики  и трудовой этики прослеживается на всех уровнях и стадиях творческого процесса вплоть до заготовки материалов и обучения начинающих мастеров. Совместное рассмотрение в рамках спецкурса изобразительного искусства и музыкально-танцевальной культуры Кореи позволяет точнее выявить и убедительнее продемонстрировать национальные особенности художественного мышления.

Специфика спецкурса связана с широким использованием видеоматериалов. Занятия складываются из соединения лекционных элементов с визуальной информацией, что повышает усвояемость материала и его информационную насыщенность. Лекционная часть ориентирует студентов в визуальном материале, дополняет его содержание, помогает адаптироваться к необычным для европейского восприятия зрительным и слуховым впечатлениям. В спецкурсе используются фильмы, созданные Центром национальной кинематографии Республики Корея. С момента создания Центра в 1948 г. его сотрудниками выпущено свыше двух тысяч документальных фильмов, освещающих традиционные и современные области корейской культуры. Корейские кинематографисты снимают фильмы, соответствующие самым высоким международным стандартам. В 90-е гг. корейский Центр входит в число лидеров культурно-исторического кинематографа; пятьдесят фильмов отмечены наградами на международных и национальных фестивалях документального кино. Автор выражает глубокую благодарность Корейской Информационной Службе Посольства Республики Корея за предоставленную возможность работы с шестьюдесятью видеоматериалами, снятыми Центром в 80-90-е годы. Фильмы идут с переводом на английский и русский языки, некоторые фильмы – на корейском языке; время показа колеблется от 15 до 60 минут.

Содержание спецкурса охватывает различные сферы корейской культуры. Начав с краткого исторического экскурса, знакомящего с основными этапами и особенностями развития корейской художественной культуры, студенты переходят к изучению типологии, технологии изготовления и эстетики традиционного костюма, его космологической и социальной символики. Данная последовательность изложения материала позволяет студентам получить необходимый минимум информации, облегчающей просмотр последующих видеофильмов. Знакомство с национальной культурой быта завершают материалы по корейской кухне и жилому дому, наглядно моделирующему строение корейского космоса и социума. 
Далее следует раздел, посвященный религиозным истокам корейского искусства, сформировавшим основы этики и эстетики традиционной корейской культуры. После просмотра уникальных видеоматериалов, запечатлевших психотехнику религиозного транса, слушатели знакомятся с музыкальными воплощениями корейского религиозного опыта. Культура пластического движения раскрывается на примерах танцевальных жанров и стилей боевых искусств. Особенности национального пластического мышления прослеживаются по памятникам скульптуры, каллиграфии и живописи. Совместное изучение храмовых и дворцовых комплексов позволяет обосновать их конструктивную, геомантическую, символическую и эстетическую общность. Тема корейского сада выявляет особенности статуса человека в корейском космосе. Корейские традиционные ремесла представлены, помимо ткачества, искусством керамистов, резчиков по нефриту, перламутру и бамбуку. Курс завершает серия фильмов, освещающих региональные отличия корейской культуры, что позволяет суммировать и повторить пройденный материал, внося в него дополнительные нюансы. Совмещение обобщающих и специализированных тем обеспечивает хорошее усвоение хронологических данных.

Большое внимание в курсе уделяется культурным связям Кореи и Китая; объясняется механизм культурных заимствований, носивших обоюдный характер; выявляются закономерности адаптации и трансформации китайских художественных нормативов в творчестве корейских мастеров. Прослеживается влияние корейской культуры на искусство Японии. Раскрываются особенности модернизации традиционной корейской культуры в ХХ веке, показывается вклад современных корейских мастеров в развитие западной художественной культуры.

Для самостоятельного изучения студентам предлагается список литературы, который включает в себя имеющиеся исследования на русском языке и новейшие публикации на европейских языках, находящиеся в фондах центральных московских библиотек и в библиотеке при посольстве Республики Корея. В связи с тем, что основной корпус источников опубликован на языке носителей культуры, студентам рекомендуются источники только изобразительного ряда.

Прослушав спецкурс и просмотрев видеоматериалы, студенты должны: составить общее представление об освещаемых в спецкурсе областях корейской культуры; познакомиться с особенностями визуального и акустического строя корейской культуры; знать хронологию развития корейской культуры; ориентироваться в особенностях традиционной корейской эстетики; уметь проводить типологическое сравнение художественных особенностей корейской культуры с памятниками искусства других стран. 

Спецкурс рассчитан на 40 часов (лекции).

Промежуточная аттестация осуществляется в виде ежемесячных тестовых заданий, состоящих из десяти пунктов. Знания в каждом из тестов оцениваются по десятибалльной системе. Студенты, набравшие за четыре теста не менее двадцати баллов, допускаются к устной форме аттестации, заключающейся в собеседовании по двум контрольным вопросам, каждый из которых оценивается по пятибалльной системе (всего – десять баллов). Для зачета необходимо получить (в сумме с предшествующими оценками) не менее двадцати пяти баллов (из пятидесяти возможных). Студентам, набравшим свыше тридцати пяти баллов, предлагается написание курсовых работ, которые оцениваются по пятибалльной системе.

1. ВВЕДЕНИЕ В ИСТОРИЮ КОРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Этнографическая ситуация в Корее. Проблемы этногенеза.

Внутренние и внешние факторы формирования корейской культурной традиции. Влияние Китая и адаптационные механизмы корейской культуры. Особенности культурной модернизации Кореи в ХХ веке.

Вопросы исторической и культурной хронологии в традиционной науке Кореи и современном корееведении. Древний Чосон, период трех государств Когурё, Пэкчэ и Сила (I в. до н. э. ‑ середина VII в. н. э.), период Объединенного Силла (VII – начало Х в.), государство Корё (X – XIV вв.), государство Чосон (1392-1910 гг.), японское колониальное правление (1906-1945 гг.), Корейская война (1950-53 гг.) и разделение на два государства: Республику Корея и Корейскую Народно-Демократическую Республику.

Характеристика документальной кинематографии в Республике Корея. 

Видеоряд: фильмы «История Кореи. Поиск национальных корней»; «Изучая искусство Кореи».

2. ИСКУССТВО КОРЕЙСКОГО КОСТЮМА И ТЕКСТИЛЯ

Типология корейского костюма: костюм придворный, народный, монашеское одеяние. Элементы китайского костюма и их функции в корейском костюме. 

Ритуальная и социальная символика придворного костюма.

Технология изготовления корейского национального костюма ханбок, его утилитарные качества и эстетические параметры. Проблема пола в корейской культуре и ее выражение в национальном костюме. Корейский идеал мужской и женской красоты. Прическа и косметика кореянки.

Краткая история корейского костюма и его влияние на придворный костюм Японии второй половины I тыс. н. э. Отличие пластики корейского костюма от китайского и японского костюма XVII – XIX вв.

Продолжение традиций национального костюма современными модельерами Республики Корея.

Видеоряд: фильмы «Корейский костюм»; «Одежда из ткани рами»; «Искусство корейского плетения»; «Утонченное искусство корейской вышивки».

3. КУЛЬТУРА ПРИГОТОВЛЕНИЯ ПИЩИ И ЭСТЕТИКА СЕРВИРОВКИ КОРЕЙСКОГО СТОЛА.

Национальные особенности обработки пищевых продуктов и их медицинские показатели. Технология приготовления соевой пасты и кимчи (квашеные овощи). 

Корейское ежедневное меню, его полный курс и сокращенные варианты; праздничные календарные застолья (Новый год, праздник Урожая и Благодарения), обрядовые меню (свадебный стол, юбилеи). Ритуальная пища (подношения душам умерших, жертвоприношения божествам).

Краткая история и социальные аспекты корейской кухни.

Эстетика сервировки корейского стола и этика застольного поведения.

Типологическое сравнение корейской кухни с китайской и японской кулинарными традициями.

Корейская чайная церемония как воплощение эстетики буддистской школы Сон. Значение корейской традиции для формирования японского чайного ритуала и отличие от него. Возрождение национальной чайной церемонии в Республике Корея: ее элитарные, бытовые и туристические версии.

Роль национальной кухни по обеспечению культурной преемственности в условиях форсированной модернизации корейского общества в ХХ веке.

Видеоряд: фильм «Кимчи. Вкус Кореи».

4. КОРЕЙСКИЙ ЖИЛОЙ ДОМ.

Технологическая характеристика корейского жилого дома. Отопительная система ондоль. Элементы жилого ансамбля крестьянина и землевладельца янбана. Экологические и медицинские параметры жилого комплекса.

Жилой дом как  модель корейского космоса. Его сакральная топография: домовой Сончжу, духи умерших членов семьи, дух земли, на которой стоит дом. Символические формы начал ым—ян и пяти первоэлементов (металл, дерево, вода, огонь и земля). Принцип разделения полов в корейской семье и его отражение в композиционном и декоративном решении жилого дома.

Пространственная композиция корейского интерьера. Светотеневая характеристика внутренних покоев. Особенности связи интерьера с экстерьером двора и сада.

Домашний интерьер как воплощение корейских этических нормативов. Доминанта практичной целесообразности. Эстетика простых и строгих форм, сдержанный характер декора.

Корейская мебель: стационарные и переносные виды мебели, принципы и способы меблировки. Эстетические функции корейских ширм. Нормы развески настенных каллиграфических и живописных свитков.

Отличие корейского интерьера от китайского и японского.

Видеоряд: фильмы «Традиционный корейский жилой дом»; «Корейские шкафы и комоды»; «Корейские столы и подставки».

5. ФЕНОМЕН КОРЕЙСКОГО ШАМАНИЗМА

Характеристика корейского шаманизма: космологическая структура и ее связи, особенности корейского пандемонизма; психотехника посвящения, прорицания, излечения и очищения, обряд камлания кут. Шаманский алтарь синдан, ритуальный инвентарь и одеяние.

Вехи исторического существования корейского шаманизма. Синкретический характер позднего корейского шаманизма: элементы буддийских, даосских и конфуцианских представлений и ритуалов. Слепые мужчины-шаманы пансу и женщины-шаманки мудан. Ритуальный травестизм. Классификация шаманов. Статус шаманов в корейском обществе. Социальные функции шаманизма и его роль в колониальный период и во второй половине ХХ века.

Значение анимизма и шаманской психотехники для развитых форм корейской культуры: а) анимизм и корейский буддизм (на примерах памятников буддийской скульптуры и монохромной живописи адептов школы Сон), б) анимизм и корейское конфуцианство (национальные особенности этических нормативов корейских кланов, обряды поминовения предков), в) анимизм и корейское христианство (протестантские направления).

Шаманизм как национальная форма преклонения перед природой и историей своей страны в корейской культуре ХХ века. 

Видеоряд: фильмы «Посвящение шаманки»; «Корейский шаманизм»; «Фестиваль народных празднеств»; «Традиционные мемориальные ритуалы».

6. МУЗЫКА КОРЕЙСКИХ ДУХОВ

Типология корейских музыкальных инструментов, их сходство и отличие от китайских прототипов: цитра каягым, флейта тэгым, барабан чанго, гонг квэнгвари, хлопушки-кастаньеты пак и др. Влияние Кореи на японскую музыкальную культуру.

Виды традиционной корейской музыки: музыка для высших слоев общества чонак и народная музыка согак. Особенности традиционной классификации корейской музыки. Роль импровизации в классической и народной музыке.

Жанры чонак: конфуцианская ритуальная музыка, придворная ритуальная музыка, банкетная и военная музыка. Состав музыкальных ансамблей, варианты ритмических построений пьес.

Жанры согак: шаманская музыка, буддийская музыка, крестьянская музыка, сольная инструментальная музыка.

Песенно-драматический жанр пхансори и особенности корейского вокализма.

Место и значение традиционной музыки в современной культуре Республики Корея.

Российско-корейские музыкальные контакты и связи. Проблемы восприятия традиционной корейской музыки западной аудиторией.

Европейская музыкальная культура в творчестве современных корейских мастеров: Чон Мён Хун, Ханна Чжан, Сара Чжан, Шин Ён Ок.

Видеоряд: фильмы «Корейская музыка и ее ритмы»; «Самулнори»; «Звуки многих тысячелетий»; «Корейская традиционная музыка и танцы». 

7. МИСТЕРИЯ КОРЕЙСКОГО ТАНЦА

Классификация традиционных корейских танцев: ритуальные танцы (шаманские, буддийские, конфуцианские), придворные, крестьянские танцы и танцевальное представление в масках.

Особенности национальной пластики и пространственного решения танца. Эстетика лаконизма и простоты танца. Архетипы и символика элементов танцевальных движений и композиционных решений. Параметры пластических импровизаций.

Пластика пола в корейском танце. Национальные критерии грации и красоты движения в придворном танце: «Танец мечей», «Красивые люди собирают цветы», «Игра в шары», «Танец соловья».

 Психотехника корейского танца. Кружение крестьянских хороводов. Экстатические состояния в шаманском, буддийском и конфуцианском ритуальных танцах: «Танец с барабаном кармы», «Монашеский танец», «Танец с цимбалами», танец Ильму. Анимистические образы корейских танцев: «Танец журавлей», «Танец тигра».

Жанр театрализованного танца в масках:  представления с масками Янчжу.

Этапы исторического развития корейского танца. Возникновение национальной музыкальной и танцевальной теории: «Книга о музыкальных канонах» («Акхак квебом») XV век.

Типологическое сравнение искусства корейского танца с танцевальной культурой Китая и Японии.

Концертная и научная деятельность Национального института классической музыки (Республика Корея). Продолжение и развитие национальной танцевальной традиции в современной авангардной хореографии Республики Корея.

Видеоряд: фильмы «Танцы Кореи»; «Корейский фестиваль музыки и танца»; «Искусство корейского танца».

8. БОЕВЫЕ ИСКУССТВА КОРЕИ

История формирования и развития боевых искусств в Корее. 

Особенности психотехники и физической подготовки в тхэквондо и тэкёне.

Типологическое сравнение корейских боевых искусств с китайским у-шу. 

Значение корейских боевых искусств для формирования и развития японских боевых стилей. 

Корейское боевое искусство на Западе. Проблемы психологической и культурной совместимости восточной боевой техники с внутренним миром европейца. Использование тхэквондо протестантскими церквями для миссионерской деятельности в Корее и за ее пределами (включая Россию).

Видеоряд: фильмы «Тхэквондо»; «Тэкён».

9. КОРЕЙСКАЯ КАЛЛИГРАФИЯ И ЖИВОПИСЬ

Отличие корейской каллиграфии от китайской. Национальные особенности пластики и энергетики каллиграфических черт в разных каллиграфических почерках. Декоративная иероглифика субок и ее самобытная эстетика. Каллиграфия корейского алфавита хангыль. Влияние боевого стиля тэкён на корейскую каллиграфию.

Этапы формирования и развития корейской живописи. Закономерности и способы переработки китайских изобразительных канонов корейскими художниками из придворной Академии художеств (Тохвасо или Тонхвасэ). Направление живописи художников-интеллектуалов (мунъинхва) и его отличие от китайского прототипа – направления вэньжэньхуа.
Эстетика анимизма как основа национального корейского пейзажа. Стилистическое отличие школ национальной пейзажной живописи от китайского пейзажа.

Живопись народных художников Кореи. Социальный тип народного художника. Магические, обрядовые и декоративные функции народной живописи, ее место в жизни различных сословий корейского общества. Особенности взаимовлияний академической живописи и живописи народных художников в Корее; их отличие от аналогичных процессов в Китае. Анимистическое содержание живописных образов и абстрактный характер художественной стилизации в народной живописи.

Тема космизма в современной авангардной живописи Республики Корея.

Видеоряд: фильмы «Корейская живопись»; «Корейская народная живопись».

ХРАМОВАЯ И ДВОРЦОВАЯ АРХИТЕКТУРА КОРЕИ

Особенности национального архитектурного мышления, предопределившие принципиальные изменения в художественном содержании форм китайского архитектурного канона в Корее. 

Ансамбль монастыря Пульгукса в Кёнджу. Пагоды стиля Силла. Павильон Тэунджон монастыря Судокса, храм Мурянсуджон монастыря Пусокса, ансамбль монастыря Хэинса. 

Корейские стилистические нюансы китайских прототипов дворцовых ансамблей. Дворец Кёнбоккун, дворец Чхандоккун, дворец Чхангёнкун.
Пхунсу – корейская версия китайской геомантии. Представление о мендан (благоприятных зонах) и жизненной энергии ки.

Теория и практика архитектурной реставрации в Республике Корея. Значение архитектурных восстановительных работ для культурной самоидентификации современных корейцев.

Традиции национальной архитектуры в новейших архитектурных проектах.

Видеоряд: фильмы «Традиционная архитектура Кореи»; «Изготовление кровельной черепицы»; «Дворец Кёнбоккун»; «Традиционная корейская архитектура деревянных конструкций».

11. ИСКУССТВО КОРЕЙСКОГО САДА И ФЛОРИСТИКИ

Типология корейских садов (придворные, монастырские, частные сады) и составляющие их элементы (водоемы, камни, насаждения). 

История садоводческого искусства в Корее. Народные культы священных камней и деревьев. Парки при захоронениях. Пруд Анапчи и водный канал в ансамбле Пусокджон в Кёнджу. Запретные сады пивон в дворцовых комплексах династии Ли в Сеуле.

Корейский сад как модель традиционных представлений о мире: дуалистический принцип ым-ян ‑ основа построения сада, нумерологические нормы композиционных решений, воплощение цветовой символики стран света, проявления анимистических верований, элементы конфуцианской и буддийской символики. Варианты психологических установок и требования комфорта. Традиционные наборы музыкальных и поэтических ассоциаций. Сценарии передвижения по саду.

Отличие эстетики корейского сада от китайских и японских садов.

Особенности корейской флористики и ее воссоздание ее традиций в Республике Корея.

Видеоряд: фильмы «Традиционный корейский сад»; «Встреча цветов с людьми. Всемирная выставка цветов в Вояне 1997 г.)».

12. ТРАДИЦИОННЫЕ РЕМЕСЛА И ИХ РОЛЬ В СОВРЕМЕННОЙ КОРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРЕ

Государственная политика по поддержанию традиционных ремесел в Республике Корея. Изменения социального статуса ремесленного творчества: звание «мастер – достояние культуры». Современные центры традиционных ремесел в Республике Корея; пропаганда национальных ремесел в средствах массовой информации; музейная и выставочная деятельность. Место традиционных ремесел в образовательных программах всех уровней. 

Традиционная профессиональная этика и культура труда корейского ремесленника.

Художественные особенности творчества народных и придворных мастеров: эстетика материала, взаимосвязь декора и формы. Две концепции эстетического совершенства изделия: одна ‑ абсолютная простота и природная естественность обычных форм, другая – яркая декоративность лаконичных абстрактных форм.

Символическое содержание корейского декора: знаки социальных различий, благожелательные и заклинательные символы (десять символов долголетия сипчансэн), буддистская символика. 

Типологическое сравнение корейского декоративно-прикладного искусства с китайским и японским искусством.

Видеоряд: фильмы «Корейские традиционные ремесла»; «Нефрит»; «Инкрустация перламутром по лаку»; «Резьба и выжигание по бамбуку».

13. РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВАРИАНТЫ КОРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРНОЙ ТРАДИЦИИ

Типологическая характеристика эстетической целостности национального художественного стиля Кореи, ее этнографические и исторические причины.

Региональные варианты корейской культуры, их исторические корни и обстоятельства. Древние стили Коругё, Пэкчэ и Силла. Процессы их унификации в период Корё и Чосон. Стилистическое своеобразие южных окраин и островных зон.

Региональные стили корейской буддийской скульптуры и особенности трансформации в них индийского и китайского изобразительного канона. Феномен «улыбки Пэкче». Стиль пластики Силла. Скульптурный ансамбль храма Соккурам  на г.Тхохамсан VIII в.

Видеоряд: фильмы «Дух Пэкчэ»; «Дух Силла»; «Земля таинств юга»; «Чечжудо – вечно мистический остров».
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ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

по дисциплине «Художественная культура Кореи»

	                                Номер и название темы.
	Количество часов аудиторных занятий

	
	лекций
	Всего

	                                                  1
	       2
	     3

	1.Ведение в историю корейской культуры
	       3
	     3

	2.Искусство корейского костюма и текстиля
	       3
	     3

	3.Культура приготовления пищи и эстетика сервировки корейского стола
	       2
	     2

	4.Корейский жилой дом 
	      4
	     4

	5.Феномен корейского шаманизма                                                     
	      3
	     3

	6.Музыка корейских духов
	      4
	     4

	7.Мистерия корейского танца
	      4
	     4

	8.Боевые искусства Кореи
	      2
	     2

	9.Корейская каллиграфия и живопись
	      3
	     3

	10.Храмовая и дворцовая архитектура Кореи
	      4
	     4

	11.Искусство корейского сада и флористики
	      2
	     2

	12.Традиционные ремесла и их роль в современной  корейской культуре
	      4
	     4

	13.Региональные варианты корейской культурной традиции
	      2
	     2

	Итого
	     40
	    40


КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
(для итоговой аттестации)

1. Основные этапы и особенности культурного развития Кореи.

2. Искусство корейского текстиля и национального костюма.

3. Архитектура корейского жилого дома.
4. Корейские музыкальные и танцевальные жанры.

5. Стилистические особенности корейской народной живописи.

6. Корейская академическая живопись, ее сходство и отличие от китайских прототипов.

7. Буддийские храмовые комплексы Кореи.
8. Буддийская скульптура Кореи.
9. Дворцовые ансамбли периода династии Ли.

10. Эстетическая концепция корейского сада.
11. Искусство корейских керамистов.
12. Развитие национальных эстетических традиций в современном корейском дизайне.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ
1. Взаимоотношение этноцентрических и космополитических тенденций в истории корейского искусства.

2. Значение художественного наследия Кореи для современной западной культуры.

3. Анимистические истоки национальных направлений пейзажной живописи Кореи.

4. Воплощение эстетических принципов буддийской школы Сон в прикладном искусстве Кореи.

5. Тема космизма в современном корейском искусстве.

6. Эстетика традиционного корейского дома и современные интерьеры.

7. Национальная специфика современной живописи маслом в Корее.

8. Особенности адаптации китайских изобразительных нормативов в корейской портретной живописи.

9. Типологическое сравнение искусства садов Кореи и Японии.
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